



FILOZOFICKÁ FAKULTA
Univerzita Karlova

Zápis o části státní závěrečné zkoušky Obhajoba bakalářské práce

Akademický rok: 2023/2024

Jméno a příjmení studenta: Veronika Joštová
Identifikační číslo studenta: 66217961

Typ studijního programu: bakalářský
Studijní program: Portugalistika
ID studia: 701581

Název práce: Fenomén kávy v Brazílii a jeho odraz v jazyce
Pracoviště práce: Ústav románských studií (21-URS)
Jazyk práce: čeština
Jazyk obhajoby: čeština
Vedoucí práce: Mgr. Petra Svobodová, Ph.D.
Oponent(i): Mgr. Karolina Válková, Ph.D.
Datum obhajoby: 03.09.2024 **Místo obhajoby:** Praha
Termín: řádný

Průběh zkoušky: Studentka seznámila komisi se svou bakalářskou prací. Bakalářská práce Veroniky Joštové nazvaná Fenomén kávy v Brazílii a jeho odraz v jazyce osciluje mezi historiografickým a lexikografickým zaměřením. Dle zadání práce byl plánem popis brazilského fenoménu, tedy pěstování a obchodování plodiny pro tuto zemi více než typickou, jejíž příprava a konzumace má rovněž kulturní přesahy. Plánem dalším byl odraz tohoto fenoménu v jazyce, analyzovaný srovnáním lexika v různých obdobích a kontextech spojených s produkcí, prodejem a konzumací kávy. Předkládaná práce je rozdělená do tří hlavních kapitol. První kapitola seznamuje s kávovníkem, jeho původem a s druhy pěstovanými na území Brazílie. Podrobně též popisuje metody zpracování zrn a rozdíly mezi jeho nejrozšířenějšími druhy. Druhá kapitola mapuje čtyři období existence brazilského kávovníku. Všechna období, včetně toho stávajícího, jsou pojednaná v dějinném, geografickém a kulturním kontextu. Kapitola rovněž řeší vývoj kávového průmyslu a vývoj v pěstování a zpracování kávy. Kapitola třetí, v rozsahu kolem 12 normostran z celkových 60, se věnuje lexiku. Zkoumá, jak se vyvíjel specifický jazyk v souvislosti s různými typy kávy a způsoby zpracování či přípravy. V úvodní části kapitoly, která je zde charakterizovaná pouze jako „lexikální komentář“ je specifikované sémantické pole analýzy, tedy hodnocení kávy v Brazílii dle specifických kritérií kvality. Vedoucí práce i oponentka přečetly své posudky. Veronika Joštová vhodně zodpověděla dotazy z posudků, následovala debata: V resumé práce je uvedeno: „vývoj lexika spojeného s kávou odráží dynamiku brazilského kávového průmyslu, tradiční terminologie a žargon se postupně adaptuje na nové trendy a potřeby trhu, což je patrné zejména ve vzrůstající oblíbenosti výběrové kávy a specializovaných kaváren, které pro popis kávy zákazníkům

používají univerzální přístupnou terminologii.“ Definice žargonu a „tradiční terminologie“, stejně jako o srovnání s uvedenou „univerzálně přístupnou terminologií“. Disponuje Česká republika nějakou závaznou nomenklaturou v případě terminologie týkající se produkce, zpracování a prodeje kávy? Po debatě komise přistoupila k hodnocení a hlasování.

Klasifikace obhajoby: výborně (1)

Předseda komise: Válová Karolina, Mgr., Ph.D.

Členové komise: Svobodová Petra, Mgr., Ph.D.

Sánchez Fernández Juan Antonio, doc., Ph.D.

Byl/a jsem seznámen/a s protokolem:.....